



# 党旗在基层一线高高飘扬 (一)

今年我市的防汛抗洪救灾,是与各种风险挑战、困难矛盾作斗争的一场“大战”,是对党员干部政治纪律、精神状态、能力本领、工作作风的一次“大考”,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论和贯穿其中的立场观点方

法的一堂“大课”。全市各级党组织和广大党员干部在市委、市政府的统一调度指挥下,闻“汛”而动、担当作为,坚决筑牢守护人民生命财产安全的坚强战斗堡垒,充分彰显学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效。

## 台头人风雨中的主心骨

——记静海区台头镇党委

■ 本报记者 耿堃

受台风“杜苏芮”影响,海河流域发生1963年以来最大洪水,静海区台头镇位于大清河、子牙河流域,地处东淀蓄滞洪区内,防汛任务异常艰巨。

在这场惊心动魄的大考中,台头镇党委经受住了考验,保证了人民群众生命财产安全和社会大局稳定,让鲜红的党旗在防汛抗洪救灾一线高高飘扬。

人民的生命重于泰山,台头镇党委第一时间成立了由镇党委书记为总指挥、镇长为副总指挥,其他班子成员为成员的防汛工作领导小组,肩负“时时放心不下”的贵

任感,推进防汛抗洪各项工作。

“你的损失,我也心疼”今年水大,不是儿戏……党员干部的劝解中饱含与群众共进退的为民情怀,讲明此刻汛情的严峻形势以及尽快转移的必要性。转移安置过程中,台头镇党员干部们及时处理解决群众急难愁盼问题50余个,成为人民群众最可靠的主心骨。

经过25小时不间断努力,8月3日,全镇18个村两万多名群众的转移工作全部完成。台头镇党员干部们神经绷得更紧了,“大伙儿是把家交给咱们了!一定要守住我们共同的家园。”台头镇党委副书记、镇长岳友岭说。

按照“汛期不过、检查不停、整改不止”原则,镇党委组织镇村干部、志愿者成立了防汛应急抢险突击队,并

严格落实“2小时一次,24小时不间断”巡查巡护要求,密切关注水情变化,以最快速度配合完成加固大清河左右两堤、围埝大堤、“军民堤”共20余公里,累计处理了321处渗漏、管涌险情,用血肉之躯筑起了一道又一道坚实的防洪大堤。

“我们所有干部都是穿着救生衣、戴着安全帽巡堤,大家甚至连一旦出现洪水漫堤情况等待救援的避险点都选好了。”台头镇党委副书记李长艳说,大家都做好了随时面对生死考验的准备。

“俺们心里倍儿踏实,有党为咱老百姓着想,来年咱种更大更甜的瓜,到时候请大伙儿再到台头,敞开了吃!”以西瓜为特产台头镇的人们对未来信心十足。

## 以实际行动诠释“水务之为、水务之位”

——记静海区水务局党委

■ 本报记者 耿堃

这是一场惊心动魄的战役,更是一场形势严峻的“大考”。在与洪水“赛跑”的日子里,静海区水务局党委带领全体党员干部迎难而上,充分发挥防汛职能作用和战斗堡垒作用,坚持人民至上、生命至上,以高标准、严要求、快速度倾力投入抗洪抢险救灾一线,全力保障人民群众生命财产安全。

8月10日上午,北苗头村千里堤发现一处穿堤管涌,洪水水头迅速向王口镇蔓延。面对湍急的洪流,已经59岁的静海区水务局二级调研员殷志刚,带领水务综合行政执法支队副队长李银山和水利设施运维中心

工程师韩立强,拿着棉被等封堵物,胳膊挽着胳膊强行渡河,深一脚浅一脚走到涵洞前,以人工紧急封堵地下暗管。棉被塞不到深处,就找根棍子顶在腹部,全身用力往里推。撤离时,洪水快速上涨至2米多深,最后是蓝天救援队船营救出了他们。直到今天,李银山的腹部还有当时顶暗管时留下的淤痕。

8月11日5时,苗头排干西堤700米处堤坝决口,静海区水务局党委委员、副局长薛刚和殷志刚果断采取措施,立即组织党员干部和武警官兵,用手边可用的阻水物填补裂口。泥泞的堤坝上阻水难行,脚踩下去陷得特别深,鞋子已不知去向,他们在大堤上赤脚奔波。半小时后决口得到有效控制,薛刚、殷志刚和同事们哆

嗦着双手,瘫坐在泥土上。

这里有一支专业素养高的队伍——党委及时会商上游、本地水情和泛区水情,明确专人每隔1小时更新水情信息,做到数据清、情况明,为指挥部科学决策提供了有力支撑。

这里有一支斗志顽强的铁军——不眠不休、连续作战是抗洪期间的“正常状态”。在大堤上,党员干部协助军队、武警官兵对大堤进行加高加固,水利技术服务中心的张作钊,刚才还在和大家讨论下一步加固方案,转身就累得躺在睡袋上睡着了。

这场抗洪战役中,静海区水务局党员干部们坚守初心使命,团结奋斗,以实际行动诠释了“水务之为、水务之位”的责任担当。

## 支部建在堤坝上 党旗插在险要处

——记西青区辛口镇抗洪救灾第九临时党支部

■ 本报记者 张立平

汛情就是命令,防汛就是责任。西青区辛口镇抗洪救灾第九临时党支部的党员干部闻“汛”而动,接令即行,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以实际行动践行党员的责任与担当。

8月1日凌晨2时,东淀蓄滞洪区启用。西青区把确保人民群众生命财产安全放在首位,区防汛抗旱指挥部第一时间在堤坝上成立20个堤防工作站,开展24小时堤防巡查,全方位、无死角地巡护,不间断地拉网式巡查,筑起了城市防洪圈坚固的安全防线。

全长11.5公里的西青区子牙河

大堤,每隔几百米便有一个不足10平方米的白色集装箱,箱体外一面面鲜艳的党旗引人注目。辛口镇抗洪救灾第九临时党支部就是在第九堤防工作站上建立起的临时党组织。在这支光荣的队伍中,党员们从27岁到73岁不等,他们中有镇村干部、执法人员、退伍军人和党员志愿者。

李玉洁是辛口镇副镇长,也是第九临时党支部书记。支部成立后,她立即召开临时党支部会议,传达上级党组织防汛工作要求,对第九堤段堤坝具体情况进行分析,圈画薄弱区域,提醒注意事项。在承担全镇安置点筹建、堤防工作站搭建的同时,马不停蹄地对接巡堤护堤的任务中来。

“这有一片积水!”8月7日晚,党员

们在第六埠小口子闸南侧100米杂草丛生的背水坡树林里巡查,发现积水明显增多,第一时间拍摄视频上报险情,同时向堤外坡脚60米左右范围进行地毯式排查,初步判定堤坡有持续渗水或漏水情况,随即向镇水利部门补充提供更多信息。经过专家研判,他们与区水务局、第六埠村党员共同抢险,连续数小时作业,管涌险情得到控制。8月8日,党员们心系险情,不约而同地提前来到工作岗位,再次进行巡查,并再次发现渗水现象,及时上报,经过两天的努力,管涌险情被成功排除。

在风雨中逆行,在堤坝上奋战,在暗夜里坚守,辛口镇第九临时党支部全体党员、志愿者,用实际行动诠释了坚决打赢防汛抗洪救灾战役的信心和决心。

■ 本报记者 张立平

“中亭堤上有我们村500米的责任段”“蓄滞洪区内的养马场里有20多名工作人员”,西青区杨柳青镇陆街村党支部书记、村委会主任张译夫在心里默默地盘算着,洪水快要来了,村里1000余亩农田、林地和养殖基地都在蓄滞洪区内,把责任扛在肩上、把危险挡在身前,她要带领全村党员干部守护乡亲们的生命财产安全。

7月28日,连续的强降雨已经造成村里多处洼地出现了积水,作为村里的“一肩挑”,张译夫一刻也没闲着,和村“两委”班子成员一起顶风冒雨在村里各处查看。党支部紧急召

## 一定为乡亲们守好家园

——记西青区杨柳青镇陆街村党支部

开班子会,对于发现的问题,及时汇总形成全村整体情况。党员干部们将蓄滞洪区内1000余亩村土地划分成四大片区,连夜盘点摸排住户、农户、企业、人员及财产情况,提前动员党员、民兵、青年志愿者,随时准备成立突击队,全力做好迎战洪水的准备。

“种粮大户”刘金月是这次转移工作中的重中之重。面对粮仓中1000吨粮食和各类大型农用机械,刘金月愁得直摇头,“我走了,粮仓里的粮食怎么办?”刘金月拉着张译夫去自己的粮仓,“90后”张译夫被眼前的景象震撼了,金灿灿的小麦堆得像小山一样高,一个又一个金色的“小山包”在仓库里绵延。张译夫下定决心,一定要帮村民将粮食转移,“一粒

麦子都不能浪费”。找运输车辆、联系仓库、搬运农机器械……时间紧、任务重,随着大清河水位快速上涨,一场抢运粮食的“生死时速”正在上演。8月3日一大早,她就来到刘金月的粮仓紧盯运输进度。10辆运输车进进出出,直到深夜,最后一车粮食安全运离,避免了超过300万元的损失。

洪水进入东淀蓄滞洪区,张译夫的任务,就是带着全村党员干部不间断地巡查堤坝,做好防汛抗洪的“顶梁柱”。“我们每天24小时巡查,用竹竿探测险情,看是否出现新的裂缝、孔洞、管涌。”张译夫说,大家都铆足了劲,誓与洪水战斗到底。村里全体党员筑起的防汛抗洪“红色堤坝”,经历了大战大考,真正成为带领全村攻坚克难的“顶梁柱”。

## 防洪在一线 党旗别样红

——记北辰区双街镇庞嘴村党总支

■ 本报记者 孟若冰

风雨已过,彩虹满天。如今,位于北运河、永定河之间的“小岛屿”,北辰区双街镇庞嘴村又恢复了往日的烟火气,各行各业有序恢复,村民们盼着来年的丰收。

当村民们回望起2023年8月,有太多的故事,值得被铭记——庞嘴村处于永定河泛区,是全市的防洪“要塞”之一。7月31日,市水文水资源管理中心发布永定河洪水红色预警,要求永定河泛区内人员立即转移。

村里第一时间启动防洪转移安置群众应急预案,组织54名党员群众迅速成立防汛抗洪应急队,大

喇叭循环播放通知,村里6个网格微信群里不停发送撤离信息,村党总支书记、村委会主任石建军带着党员和村干部挨家挨户动员疏导。

最终,只用了短短两个半小时,全村642户、2003人全部安全转移。

“段书记,就让我回去看看吧,家里养着几十头猪呢,再不回家这几年的心血都要毁了。”转移的第二天,村民张家泉就找到驻村第一书记段毅,诉说着内心的焦虑。段毅很理解村民的不易,最终敲定:必须进村的,由工作人员陪同,快进快出,能代劳的,就托付给工作人员。

从转移到回迁,连续13天,庞嘴村

党总支的成员们,甩开了膀子,喊哑了嗓子,脚磨出了泡,脸上晒得通红。

在最吃劲的日子里,大家几乎没有合过眼,累到不行,就换班到车里歇一会儿,“充电”几分钟,“续航”几小时,每个人恨不得拥有三头六臂。

“世间最美的风景,都不及回家的路!”“短暂分别,春与时长,草木依旧,欢迎回家!”……村党总支精心准备的横幅,一句句暖心话语,使不少村民热泪盈眶。

党员志愿者们自发成立回迁服务队,帮助村民整理物品、搬运行李,发放“回迁明白纸”。很快,村民们踏上回家路。

“世间最美的风景,都不及回家的路!”“短暂分别,春与时长,草木依旧,欢迎回家!”……村党总支精心准备的横幅,一句句暖心话语,使不少村民热泪盈眶。

## 用忠诚书写“人民至上、生命至上”

——记滨海新区北塘街道党工委

■ 本报记者 王睿

风雨之中,党旗在防汛抗洪救灾一线高高飘扬;汛情面前,广大党员干部用实际行动当好人民群众的贴心人。滨海新区北塘街道党工委把责任扛在肩上,冲在第一线、干在第一线,做乘风破浪的“逆行者”、激流勇进的“急先锋”,矢志为民的“主心骨”,用忠诚书写“人民至上、生命至上”。

北塘街道位于滨海新区核心区域北塘,潮白河、永定新河、蓟运河在北塘湾交汇入海,宁车沽闸、蓟运河闸、永定新河防潮闸飞跃“三河六岸”,肩负着保障北京、河北行洪泄洪安全的重要使命。守土尽责、细致谋划,当好防

汛一线的“战斗员”。

“哪里群众有需要就奔赴哪里”“我是党员,我先上”“抢险救灾,咱得冲在最前头”……这些“硬核”话语,饱含温度、充满力量。

北塘街道党工委成立起由领导班子成员、业务科室负责人和村党组织书记组成的防汛抢险指挥部,24小时奋战在防汛前沿。做好防汛工作,物资储备必须“跑”在前。北塘街道党工委搭建3个应急物资储备点,足额储备编织袋、砂石料、救生衣等常备物资,实现“储得全、备得足、调得出、用得上”。

严阵以待、严防死守,当好泄洪安全的“守门员”。

“我们要争分夺秒,在最短时间内确认每家每户都是安全的。”北塘街道

党工委书记刘向昱说,他们紧急对蓄滞洪区内各类设施财产全部登记造册,确定“1对1”安全撤离包联机制;协调联通公司和电力公司排除前指通讯和电力故障,保证人员撤离;在低洼易浸的滨海湖别墅区,按照“不漏一户、不落一人”的要求,动员群众转移撤离,共计排查消除风险隐患12处,安全转移193户460人,转移地库车辆700余辆。

多方协同、高效联动,当好人民群众的“服务员”。

守望相助、共克时艰。北塘街道党工委与北京清河办事处和首农清河农场无缝对接,联合对七里海蓄滞洪区人员进行精细摸排;工作人员还深入村居、楼栋,宣传防汛预警、风险提示和科普知识信息。

## “荧光绿”在党旗下格外闪亮

——记市公安局交警总队防汛应急现场指挥部临时党支部

■ 本报记者 徐丽

抗洪抢险救灾,道路就是生命线。紧要关头,一抹抹“荧光绿”在洪水中“逆行”出征,他们排查道路隐患、维护通行秩序、疏散受灾群众、开辟救援通道,为抗洪抢险、转移群众搭建起安全畅通的“保障通道”,让“荧光绿”在党旗下格外闪亮。

这是来自市公安局交警总队防汛应急现场指挥部临时党支部的公安干警们。

洪水来袭,总队领导班子成员和指挥室、政治处、秩序支队、直属支队、高速支队及市内六支队的公安干警们及时组建临时党支部,打头阵、当先锋、作表率。“我们第一

时间组织400名警力支援静海区抗洪一线,直属支队调派30部“铁骑”实施24小时机动勤务,做好重要“点线”巡控及交通保障。”临时党支部书记、市公安局交警总队总队长葛云鹏表示。

面对大清河右堤加固、子牙河河堤加固和大清河支渠紧急抢修等任务,临时党支部逐一制定现场交通保障方案和应急预案。蓄滞洪区27处执勤点位,每处都有十几名交警倒着班“连轴转”,严格实施“红A、红B、黄色”通行证24小时昼夜交通管制。

汛情当前,每一个防汛岗位都同样重要。在临时党支部里,既有年近六旬的老同志,也有不到而立之年的年轻人,他们心中只有不变的安全守护信念。大清河发布洪水红色预警后,交警

总队秩序支队公路巡警管理大队大队长张春辉虽然已经50多岁了,但他每天从早上忙到深夜,既当“指挥员”也当“战斗员”,让年轻的同事们尊重、佩服。

“零延误”、交通管控封控区域交通事故“零发生”。

“零延误”、交通管控封控区域交通事故“零发生”。

■ 本报记者 胡萌伟

面对今年夏天这场突如其来、史上罕见的京津冀特大暴雨洪涝灾害,天津轨道交通集团党委将战时冲锋、防风险、保安全、保稳定作为检验和衡量学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效的重要标准,充分发动各方力量,全力迎战防汛抗洪“大考”,扛实轨道责任,共筑“红色堤坝”,让党旗在防汛抗洪一线高高飘扬。

天津启动防汛应急响应后,天津轨道交通集团党委第一时间联动各在建地铁项目公司及各参建单位,紧急调集应急救援设施设备和装备物资,并调拨2200万元作为

防汛抗洪保障资金。

在集团党委的动员下,不到半天时间,集团各级基层党组织、各参建单位党组织和广大党员干部就组建成立了90支党员应急突击队,划定115个党员责任区。

8月10日,河北省文安县决口,天津静海区防洪形势严峻,18时50分,轨道交通集团党委接到命令后,立即集结应急突击队,从接到任务到突击队赶到静海区王口镇苗头村,只用了一个小时,当天晚上开始,他们连夜作战达15个小时。

抗洪抢险,堤防是最前线、生命线。随着抗洪工作的展开,集团党委组织完成了大清河独流镇右堤加固,独流减河河道清理、堤坝加固,静海区

台头镇南苗头村子牙河东堤坝加固4800米,搭建围堰800余米,团泊新城防汛排涝等紧急任务,封堵北运河、永定新河堤坝缺口8处。

哪里就有急难险重的任务,哪里就有共产党员的身影。集团党委靠前指挥,主要领导带领班子成员带头冲锋,党员、青年骨干进行24小时不间断巡堤,同时做好各项物资配备,并与武警官兵以及多个施工单位通力合作。

8月12日凌晨,天津再次迎来一次强降雨过程,这给苗头村堤坝建设带来更大的困难,大堤上的党员干部始终战斗在抗击洪水的最前沿阵地——轨道交通人在!大堤在!

洪水终于退去,烈日当空,大清河大堤上,突击队的红色旗帜非常醒目。